

「租稅認證小達人」～證交稅、期交稅、貨物稅、菸酒稅篇

壹、 精打細算要您知道

第一個月的薪水，就像您領到畢業證書般興奮。一遍又一遍的數著，一眼再一眼的看著存款簿或薪水袋的數字。能自食其力真好，憑自己的勞力、知能賺錢更是件神聖的事。可是定睛下來，薪水的數字好像跟原來的有所出入，您一定會發現少了幾仟塊錢，然後又多了幾個陌生的字——代扣薪資所得稅、勞(公)保費、健保費……等。一臉的狐疑，又不好意思開口。您一定會懷疑，為什麼我辛苦賺錢，還要扣稅呢？不扣行不行？到底為什麼要繳稅？一連串問號便在您腦中形成。

我們繳稅和國家社會有什麼關係！當然有密切的關係！因為建立進步社會，必須具備三個必要條件：第一是要維持適度的經濟成長；第二是要有個廉能的政府；第三則是需要全體國民的奉獻。三者缺一不可。如果沒有適當的經濟成長，我們的生活水準便會隨人口的增加而降低；如果沒有廉能的政府，則不但不能籌措財源，也不能對財源做有效而合理的分配與運用；更重要的是如果沒有全體國民的奉獻，進步社會便會失去建立的基礎。奉獻什麼呢？就是繳稅，把您賺得的錢，照規定的稅率繳給政府，做進步社會的基礎。

可能您還不懂，為什麼要繳稅？稅是什麼？每個人都要繳嗎？也許我們可以下面的例子來說明：

您一定坐車經過許多道路，筆直的道路，漂亮的行道樹羅列，您享受的這些道路，就是福利社會建設的成果。走過這些路您大概不會覺得有特別感受，可是在我們祖父年輕的時代，逢山開路、披荊斬棘的走出一條小路來，便是莫大的成就，與今天我們駕車馳騁公路上比較，簡直是天壤之別。不但交通大開，我們的經濟也因此而繁榮，就是全國國民奉獻的成本。積多數人繳納少數的錢，聚沙成塔來成就這些千萬人四通八達的道路，這就是稅的好處。

我們從社會的發展中得到工作機會，那是前輩們對這個社會經營的成果，給我們創造了不少工作機會，他們因為社會繁榮而賺錢，也不忘身受前輩的恩澤，繼續拿出他們應奉獻的金錢，為我們這一代的幸福做投資。因此每個有能力自社會中賺錢的人，除了對自己的成功受到肯定外，更要以回饋的心做奉獻，就是做個快樂的納稅人。

貳、 您也是老闆

大家都說現在是微利時代，賺了錢存在銀行裡，實在生不了什麼利息，不如投資股票市場。我想您一定知道什麼是股票，在此提醒您買賣股票的風險相對較高，一定要審慎評估，當然我們也要告訴您買賣股票也要課徵證券交易稅。

擁有某家公司的股票，就是該公司的股東，股票就是您的出資，既然是出資人，當然是該家公司的老闆。祇是一般說來，股票的上市乃在吸收社會游資，以使公司有更充裕的資金運用，雖然您出資不多，可也是股東，稱您是老闆，自然不為過。

證券交易稅向出賣有價證券人課徵，由代徵人依規定稅率代徵並向公庫繳納。所稱證券交易稅代徵人，指的是受託承銷之證券承銷商、受託經紀之證券經紀商或受讓證券人；經法院拍賣者，以拍定人為受讓證券人。

例如：您的哥哥於民國 96 年 5 月 10 日委託某證券公司，在證券集中交易市場賣出某鋼鐵公司股票 1 萬股，每股成交價 64 元，合計成交總價為 64 萬，所以應由證券公司按股票證券交易稅的稅率千分之 3，向您的哥哥代收證券交易稅 1,920 元整。

壹、 投資新主張

期貨交易在國外已經風行多年，在我國是一項合法投資的新管道。期貨交易也要課徵期貨交易稅。期貨交易稅係對中華民國境內從事期貨之交易課

徵之稅。目前應課期貨交易稅之期貨有股價類期貨契約、利率類期貨契約、選擇權契約或期貨選擇權契約。

期貨交易稅以每次交易之契約或權利金金額課稅，在租稅體系中屬於流通稅性質。期貨交易稅雖係向買賣期貨之雙方交易人課稅，惟為便於稽徵，設有代徵制度，由代徵人於交易之次日填具繳款書向國庫繳納。

各類期貨交易契約徵收率如下：

1. 股價類期貨契約：十萬分之 4 (97 年 10 月 6 日起)

2. 利率類期貨契約：

(1) 30 天期商業本票利率期貨契約：百萬分之 0.125

(2) 中華民國 10 年期政府債券期貨契約：百萬分之 1.25

3. 選擇權契約或期貨選擇權契約：千分之 1

4. 黃金期貨交易契約：百萬分之 2.5

期貨交易為投資理財的另一管道，有興趣的小朋友，長大之後可以好好研究、研究。

貳、消費者付稅

領了薪水，您一定想做很多事，也許到餐廳享用大餐、買台機車代步，電腦也換新升級一下，順便買瓶飲料消消暑。如果您細心的話，將發現所消費的售價內已含有營業稅，部分特定的貨品售價內還含有貨物稅或菸酒稅。

營業稅是什麼呢？營業稅是一種消費稅，我們日常生活中的食、衣、住、行等消費的售價內就含有營業稅。購物時索取統一發票，不僅可以維護國家稅收，自己還可享受發票對獎的樂趣。

貨物為什麼要課稅呢？有很多目的，主要是開闢政府財源。例如政府對在國內製造出廠或從國外進口的飲料品、汽機車、電器用品……等特定貨物，課徵貨物稅，以增加國庫收入。

我們買到這些貨物時，售價就已包括了貨物稅，換句話說，廠商把所納的稅款計入貨價內賣給您，看似由廠商繳納，實際上最後還是由我們消費者負擔。

此外，貨物稅的稅率或稅額依貨品種類不同，分別訂定高低稅率或稅額。例如小客車是耗能源的消費用品，故課以較高貨物稅。此外，為達到環保目的，貨物稅針對不同車種訂定不同的稅率，例如：汽缸排氣量在 2000cc 以下者，稅率 25%，2001cc 以上者為 30%，電動車輛稅率則減半徵收。因此貨物稅具有社會政策的意義。

菸酒稅與貨物稅屬性相同，屬於特種消費稅的一種，係對國內產製或自國外進口的菸及酒所課徵的特種賦稅。菸品除了課徵菸酒稅外，須另加徵健康福利捐，酒品則不須加徵。其所徵的健康福利捐係用於全民健康保險安全準備、中央與地方之菸害防制、衛生保健、私劣菸品查緝、防治菸品稅捐逃漏及社會福利之用。所以，菸酒稅課徵除財政目的外，尚包括了社會政策目的，含有寓禁於徵的特性。我國菸酒原實施專賣制度，因其課徵有專賣利益，故停徵所有稅賦，在專賣制度廢止後，乃回歸稅制課徵。